BARTÓK, AZ EMBER
Bartók, 1939-ben hagyta el Magyarországot (képtelen volt az adott légkörben élni és alkotni) s 1945-ben, New York-ban halt meg.
Végrendeletéből:
„Ha netán halálom után utcát akarnának nevemről elnevezni, akkor kívánságom ez: Mindaddig, amíg a budapesti volt Oktogon-tér és a volt Körönd azoknak az embereknek a nevéről van elnevezve, akikről jelenleg van, továbbá mindaddig, amíg Magyarországon erről a két emberről elnevezett tér vagy utca van, rólam az országban ne nevezzenek el sem teret, sem utcát, sem nyilvános épületet; velem kapcsolatban emléktáblát mindaddig ne helyezzenek el nyilvános helyen.” 
1936-tól 1945-ig, Mussolini térnek hívták az Oktogont és 1938-tól, Adolf Hitler térnek a mai Kodály köröndöt. 
Forrás: Harold C. Schonberg: A nagy zeneszerzők élete. Európa Könyvkiadó, Budapest, 2002.

KÉKSZAKÁLLÚ
„A kékszakállú herceg vára című misztériumot nyolc évvel ezelőtt írtam Bartók Béla és Kodály Zoltán számára, azért, mert alkalmat akartam nekik adni, hogy színpadi muzsikát írhassanak...Nagyon sok embernek az a véleménye, hogy ezek a szövegek rosszak. Azonban sajnos, abban az időben az írók még nem nagyon tolongtak Bartók Béla körül, mert vagy futóbolondnak, vagy rosszhiszemű szélhámosnak tartották, úgy hogy nem volt más, akitől szöveget kaphatott volna. Most Bartók megírta balettjét és megírta első operáját és kivívta velük magának azt az elismerést, amely zsenijének kijár. Az én szövegeim tehát betöltötték hivatásukat…”
Balázs Béla
Forrás: Bartók Béla breviárium

SZÖVEVÉNYES ÉLET
Még zajlott az I. világháború, amikor Bartók Kékszakállúját, bemutatták az Operaházban (1918. május 24). Ami érdekesség, hogy Balázs Béla, aki a szövegkönyvet írta, korábban együtt lakott az Eötvös Collegiumban Kodály Zoltánnal, s jó barátok lettek. (Kodály a ZAK mellett, német-magyar szakra is járt). 
Bartóknak volt egy tanítványa, aki aztán Kodály tanítványa lett, Kodály a tanítvány lakásán megismerte Bartókot, majd Kodály a tanítványt feleségül vette. Kodályné készítette el a Kékszakállú első német fordítását.
Forrás: Kodály Zoltán: Utam a zenéhez. Argumentum Kiadó, 2012.

HALÁL
Bartók, leukémiában halt meg 1945-ben, New York-ban.
„Tudtam, hogy anyagilag rosszul áll, és túl büszke ahhoz, hogy alamizsnát fogadjon el, de azt is tudtam, hogy ő a legnagyobb kortárs zeneszerző. Nem haboztam soká, megismerkedésünk délutánján megkértem, hogy írjon nekem valamit. Rábeszéltem…Nem sejtettem, hogy minden idők egyik mesterművét fogja megírni nekem… A partitúrát az észak-karolinai Asheville-ből küldte, ahová orvosai tanácsára leukémiát gyógyítandó utazott. Elfogadta az 1944 nyarára a házunkban szóló meghívásomat, és érdekelte a Seattle-ben levő Washington Egyetemre vonatkozó ajánlatom is, hogy ott az északkeleti indiánok zenéjével foglalkozó kutatásait folytassa. Sajnos már nem tudott olyan messzire utazni. Az emésztő betegség elrabolta…”
Forrás: Yehudi Menuhin: Befejezetlen utazás



